

# 让群众看大病不再难

申少铁

近日,国家癌症中心公布的数据显示,目前我国恶性肿瘤患者的五年生存率40.5%,比10年前提高了近10个百分点。个别恶性肿瘤,比如食管癌,五年生存率已高于部分发达国家。

事实上,恶性肿瘤诊疗能力提升只是重大疾病诊疗的一个代表。近年来,通过规范诊疗行为、推广治疗新技术、提高区域诊疗能力等方面的努力,我国重大疾病诊疗能力明显提升。

重大疾病诊疗能力的提升离不开国家成体系的长期投入。随着经济社会的发展,国家投入越来越多的力量到重大疾病防治体系中。以肿瘤为例,经过多年努力,我国肿瘤专科医院和

床位数、肿瘤专业技术人员均不断增加。以肿瘤医院、综合医院肿瘤科、基层医疗卫生机构、康复医院、安宁疗护中心为主体的癌症诊疗和康复体系初步形成。

过去,由于我国地区和城乡经济社会发展不平衡,优质的医疗资源主要集中在东部地区和大城市,导致群众看大病只能往大城市跑,出现了“全国人民上‘协和’”的奇特现象。患者长途跋涉,舟车劳顿,既耽误治疗,又增加花费,也加重了就医负担,严重影响就医体验。

如今,这一问题正在逐步解决。在国家层面,国家医学中心建设稳步推进。2017年,我国启动国家医

学中心建设,截至目前,已经建成国家癌症中心、国家心血管中心、国家儿童医学中心等9个国家医学中心。与普通医院不同,国家医学中心瞄准影响群众健康的重大医疗领域、医学前沿问题,集聚各方面资源,开展基础研究和临床研究,探索更有效的诊疗方案,进一步造福更多大病患者。

在地方,区域医疗中心试点效果良好。2019年10月,国家发改委、国家卫健委联合启动了区域医疗中心试点建设项目。从试点的效果看,不少区域医疗中心填补了当地若干技术空白,有效提升了医疗服务能力。当地大病患者,在区域医疗中心就能得到有效治疗,省时省力省钱。“十四五”

规划纲要提出,支持高水平医疗机构在外就医多、医疗资源薄弱的省份建设一批区域医疗中心,建成河北、河南、山西等区域医疗中心。未来,区域医疗中心将在全国医疗资源较薄弱的地区开花结果,真正普遍实现“大病不出省”。

诊疗能力提升后,规范诊疗行为成为关键。恶性肿瘤、心脑血管疾病等重大疾病,诊疗难度大,治疗技术复杂,患者与医生存在巨大的信息不对称,容易出现过度医疗的问题。过度医疗不但不利于治疗,反而浪费患者和家属大量金钱,甚至可能造成“人财两空”。卫健部门应加强对医疗机构诊疗行为的监管,发现有违规的医

疗行为,应当严肃处理。当然,一些医生基于较充分的临床证据,给患者一些超适应症或超指南的治疗,是为了探索诊疗效果,与规范诊疗行为不矛盾。但前提是,医院的临床药事机构和伦理委员会应进行严格监督。

恶性肿瘤等重大疾病严重威胁着人民健康。在现有的医学条件下,治疗重大疾病是一场持久战。只有不断增加优质医疗资源供给,创新救治技术,改善医疗服务,规范诊疗行为,才能打好这一战,让更多大病患者受益。

## 学党史 悟思想 办实事 开新局

党史学习教育

# 不断增强做中国人的志气、骨气、底气

沈安国

回望百年党史,从抛头颅、洒热血的革命烈士,到忘我投入现代化建设的支青青年突击队,再到脱贫攻坚战场上挥洒汗水的广大青年……事实证明,青年有信仰,国家有力量,民族有希望。

当代中国青年生逢盛世,肩负重任。如何以青春之我创造青春之中国?如何在全面建设社会主义现代化国家新征程上再立新功?如何更好担当起民族复兴的重任?习近平总书记号召广大青年要爱国爱民,“不断坚定‘四个自信’,不断增强做中国人的志气、骨气、底气,树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想”。

增强志气,就要坚定理想信念。青春的航向,要靠理想掌舵。一个人有无成就,很大程度上决定于青年时期是不是有志气。毛泽东从青少年时代开始,便深切关注民族命运,树立“改造中国与世界”的宏大志向;14岁的周恩来在回答老师提问时,斩钉截铁地说“为中华之崛起而读书”;习近平曾深情回忆:“我当年到了正定,看到老百姓生活比较贫困、经济社会发展水平比较落后的情形,

心里很着急,的确有一股激情、一种志向,想尽快改变这种面貌。”正是强烈的理想信念,让一代代共产党人经千难而前仆后继,历万险而锲而不舍。年轻人唯有牢固树立共产主义远大理想、锚定民族复兴的宏伟目标,才能承担起建设者、接班人的使命。

增强骨气,就要勇于攻坚克难。骨气是一种刚强不屈的人格和操守,是理想信念的凝练,是道德品质的结晶,是孜孜以求的执着,是负重奋进的脊梁。当年钱学森回国之后,面对“中国人搞导弹行不行”的提问,他斩钉截铁地回答,“中国人怎么不行啊?外国人能搞的,难道中国人不能搞?中国人比他们矮一截?”正是在钱学森等科技工作者埋头攻关下,两弹一星挺起新中国的腰板。今天,无论是推进自主创新掌握核心技术、攻克“卡脖子”难题,还是啃下改革硬骨头、实现高质量发展,抑或是面对世界百年未有之大变局、从容应对惊涛骇浪,无不需要广大青年勇于担当,始终葆有无惧挑战、迎难而上的精气神。

增强底气,就要树立必胜信心。前不久

中美高层战略对话期间,一组辛丑年对比图刷屏网络。从120年前的辛丑条约谈判,到今天“美国没有资格居高临下同中国说话”的宣示,我们告别了任人宰割的历史,拥有“中国人不吃这一套”的深厚底气。这份底气从何而来?来自于从站起来、富起来到强起来的历史性跨越,来自于中国综合国力的不断提升,来自于中国共产党的坚强领导和中国人民的艰苦奋斗。从百年党史中汲取智慧和力量,就要看到中国人民是不可战胜的,中国发展前进的脚步是不可阻挡的。年轻人要增强自信、树立必胜信心,在中国共产党带领下一步一个脚印阔步前行。

五四青年节前夕,中国首个空间站核心舱“天和”发射成功振奋人心,从研发团队到控制指挥团队,涌现出不少年轻人的身影。在通往星辰大海的征途上,年轻人以自己的担当、奉献、拼搏、付出证明了自己。面向未来,不断增强做中国人的志气、骨气、底气,为全面建设社会主义现代化国家不懈奋斗,年轻人定能不辱使命、不负重托。

# 新生活、新奋斗的起点

张 琦

今年是中国共产党成立100周年。百年来,中国共产党人始终坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命,前赴后继、英勇奋斗,团结带领全国人民持续向贫困宣战。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆到治国理政突出位置,全面打响脱贫攻坚战。8年来,党带领人民披荆斩棘、栉风沐雨,攻坚克难,攻克了一个又一个贫中之贫、坚中之坚,脱贫攻坚取得了伟大胜利,对于中国乃至全世界均具有重大的历史和现实意义。

打赢脱贫攻坚战是全面建成小康社会的底线任务。经过脱贫攻坚,贫困人口收入和福利水平大幅提高,贫困家庭“两不愁三保障”全面实现,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫。中国人民期盼千年的小康目标得以实现。

脱贫攻坚深刻改变了农村贫困地区长期以来基础设施薄弱、公共服务匮乏、经济社会发展滞后的落后面貌,有力推动了农村经济社会发展,释放了农村尤其是贫困地区发展的潜力,为推动共同发展,最终实现共同富裕奠定了坚实基础。实践证明,脱贫攻坚既是一场深刻的物质革命,也是一场深刻

的思想革命。脱贫攻坚唤醒了贫困群众对美好生活的追求,增强了贫困群众现代化发展观念,提升了贫困群众参与发展、参与建设的主人翁意识,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现第二个百年奋斗目标凝聚了强大精神力量。

经过脱贫攻坚,农村基层党组织战斗堡垒作用显著增强,基层民主建设更具活力,社会治理水平明显提升。在此过程中形成的相应制度安排、实践策略和有效经验,进一步完善和提升了中国国家治理体系与治理能力,为国家治理体系和治理能力现代化提供了经验示范。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。习近平总书记强调,脱贫之后,要接续推进乡村振兴。这是“三农”工作重心的历史性转移,全面推进乡村振兴,要继续在产业、生态、组织、文化和人才等方面发力,推动要素配置、资金投入、公共服务向农业农村倾斜。一是推动农业产业高质量发展,实现产业兴旺。坚持质量兴农、绿色兴农、品牌强农,以农业供给侧结构性改革为主线,以市场为导向,以农民为主体,以优势特色产业为依托,加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系,推动农业产业高质量

发展,让农业成为有奔头的产业。二是坚持绿色发展,实现生态宜居。要以生态振兴促进乡村宜居、宜业,推进农业农村绿色发展,实现生态保护与经济发展双赢。三是促进组织衔接及强化,实现治理有效。要将“五级书记抓扶贫”成功经验运用到乡村振兴中来,形成新时期“五级书记抓乡村振兴”的良好格局;同时,加强领导、建强队伍,把基层党组织建设成为兼具政治领导力、思想引领力、群众组织力的乡村振兴战斗堡垒。四是推动乡村文化振兴,实现乡风文明。文化振兴,塑骨铸魂。要以社会主义核心价值观为引领,加强思想道德和公共文化建设,实现教育引导、舆论宣传、实践养成、外化于行;同时,深入发掘本地优秀传统文化,积极借鉴国内外乡村文明优秀成果,形成富含特色、饱含新意的新时代乡村文化。五是内育外引,实现人才振兴。以“内育”培养本土人才,通过教育培训,培养新时代乡村发展所需的新型职业农民,使其成为推进乡村振兴的“领头雁”。以“外引”促进乡村人才优化配置,引进懂科技、懂管理、懂市场、懂法律的现代化人才,为乡村发展注入新活力、新智慧。

党史学习教育

宋学勤

党的历史是最生动、最有说服力的教科书。开展党史学习教育,是我们党牢记初心使命、推进中华民族伟大复兴历史伟业的必然要求,也是我们党推进自我革命、永葆生机活力的必然要求,充分展示了新时代中国共产党人推进党的建设的坚定决心和奋进姿态。

习近平总书记指出:“我们党的历史,就是一部不断推进马克思主义中国化的历史,就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。”扎实开展党史学习教育,第一位的任务就是加强思想理论武装。广大党员干部要从党的百年奋斗历程中领会马克思主义是如何深刻改变中国、改变世界的,感悟马克思主义的真理力量和实践力量,进而增强用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作的思想自觉、政治自觉、行动自觉。习近平新时代中国特色社会主义思想,是新时代中国共产党的思想旗帜,是国家政治生活和社会生活的根本指针,是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。我们要通过党史学习,深刻领悟这一重要思想科学性、真理性,进一步感悟其思想伟力,在这一重要思想指引下,不断增强党的创造力、凝聚力、战斗力。

中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队。党章明确规定,党坚持全心全意为人民服务。回首百年奋斗路,我们党之所以能够赢得中国人民的衷心拥护,源于党始终坚守初心使命,始终坚持以人民为中心,始终同人民在一起,为人民利益而奋斗。革命战争年代,我们党领导人民打土豪、分田地,开展抗日战争、赶走日本侵略者,推翻蒋家王朝、建立新中国,是为人民根本利益而斗争;和平建设年代,我们党领导人民开展社会主义革命和建设、改变一穷二白的国家面貌,实行改革开放、推进社会主义现代化,是为人民根本利益而斗争;新时代,我们党领导人民全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家,包括脱贫攻坚战取得全面胜利、疫情防控取得重大战略成果,同样是为人民根本利益而奋斗。扎实开展党史学习教育,要进一步深化对党的性质宗旨的认识,始终保持马克思主义政党的鲜明本色,不断增强党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。

旗帜鲜明讲政治、保证党的团结和集中统一是党的生命,是我们党能成为百年大党、创造世纪伟业的关键所在。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央全力推进党的政治建设,健全维护党中央权威和集中统一领导的各项制度,党的团结统一更加巩固,为党和国家各项事业发展提供了坚强政治保证。我们党成立百年的实践充分证明,什么时候全党坚定维护党中央权威和集中统一领导,党的事业就不断取得胜利;离开了党中央权威和集中统一领导,党的领导就必然弱化,党的事业就必然遭受挫折。扎实开展党史学习教育,要从党史中汲取正反两方面历史经验,充分认识到维护党中央权威和集中统一领导,是推进党的建设的重中之重。我们要切实增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,确保全党上下拧成一股绳,心往一处想、劲往一处使。